

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Член экспертной комиссии Диссертационного совета Д 12.23.669 при Кыргызском национальном университете им. Ж. Баласагына, Кыргызско-Российском Славянском университете им. Б. Ельцина Джумагулов Айдар Муратович (д.ю.н., доцента (12.00.01 – по автореферату)) по диссертации Колсариевой Назиры Шаршенбековны на тему: «Конституционно-правовые основы политической системы Кыргызской Республики», представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности: 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве; 12.00.02 -конституционное право; муниципальное право; рассмотрев представленную соискателем диссертацию, пришел к следующему заключению:

1. Соответствие работы специальности

Представленная соискателем Колсариевой Назирой Шаршенбековной докторская диссертация на тему «Конституционно-правовые основы политической системы Кыргызской Республики» соответствует профилю диссертационного совета.

В работе рассмотрены ключевые теоретико-методологические и конституционно-правовые аспекты развития политической системы Кыргызской Республики, осуществлено исследование ее теоретических проблем, что в полной мере отвечает паспорту специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве, и 12.00.02 – конституционное право; муниципальное право, (приложение 1 к постановлению Президиума ВАК Кыргызской Республики №235 от 27 декабря 2016 г. и приложение 2 к постановлению Президиума ВАК Кыргызской Республики №235 от 27 декабря 2016 г.)).

Цель и задачи представленного диссертационного исследования являются определение особенностей конституционно-правового развития политической системы Кыргызской Республики.

Поставленная цель достигнута решением в диссертации следующих задач:

КНУ им. ЖУСУПА БАЛАСАГЫНА ЮРИДИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ	
Исходящий №	16/1
« <u>8</u> »	01 2014 г.

- выявить теоретические и методологические принципы изучения политических систем в контексте конституционно-правовой науки;
- выработать и дополнить содержание и определение категории «политическая система» в общетеоретическом преломлении;
- выявить сущностные признаки, и функции-характеристики политической системы, реализуемые в кыргызстанском социуме;
- выявить суть содержания политической модернизации, а также основные концепции институционального развития политических систем, регламентируемых нормами конституционного законодательства;
- способствовать формированию ряда теоретико-правовых, конституционно-правовых и методологических аспектов демократизации политической системы КР;
- проанализировать существующие в науке права типологии и основные модели политических систем, их взаимосвязь и особенности;
- рассмотреть и определить специфику институционализации политической системы КР сквозь призму политических и правовых реформ;
- выявить основные особенности становления и функционирования парламентаризма в Кыргызстане;
- проанализировать политico-правовые основы современной политической системы в Кыргызстане;
- проанализировать факторы становления и действенности партийного строительства в КР;
- выявить и проанализировать перспективы развития КР в условиях текущей реальности.

Объектом исследования являются политico-правовые отношения, формирующие механизмы развития политической системы в КР.

Предметом исследования являются проблемы регулирования политico-правовых отношений в процессе формирования и развития политической системы в КР.

Методы исследования соответствуют задачам диссертации.

Методологическую основу диссертации составляет совокупность методов исторического, сравнительно-правового, структурно-функционального, институционального, конституционно-правового анализа.

2. Актуальность темы диссертационного исследования

Актуальность темы диссертационного исследования не вызывает сомнения. С обретением независимости в Кыргызской Республике ведется активный поиск путей формирования политической системы. Надо отметить, что не редко диаметральны противоположные взгляды диктовались недостаточно продуманным заимствованием зарубежного опыта государственного строительства и организации государственных органов, при этом не учитывались исторические особенности становления государственности Кыргызстана, а также экономические, политические и социальные аспекты.

В Кыргызской Республике с момента суверенизации произошел кардинальный скачок во многих сферах жизнедеятельности, в том числе в экономической и социально-политической.

Целесообразно признать, что проблема становления и развития политической системы Кыргызской Республики в контексте глобального миропорядка коррелирует с тем, что концепции модернизации (через призму осмыслиения западного опыта демократии) не в полной мере соответствуют политико-правовым реалиям в контексте анализа политических процессов на всем евразийском пространстве.

В указанной связи, комплексное исследование институционального развития политической системы Кыргызстана, опосредованное определением особенностей, основных направлений и механизмов конституционно-правовой регламентации политической системы Кыргызстана представляется достаточно актуальным и своевременным.

3. Научные результаты

В работе представлены следующие новые научно обоснованные теоретические результаты, совокупность которых имеет немаловажное значение для развития юридической науки:

Результат 1. выявлены теоретико-методологические принципы изучения политических систем в контексте конституционно-правовой науки;

Результат 2. выработано и дополнено содержание, и определение категории «политическая система» в общетеоретическом преломлении;

Результат 3. выявлены сущностные признаки, и функции-характеристики политической системы, реализуемые в кыргызстанском социуме;

Результат 4. выявлена суть содержания политической модернизации, а также основные концепции институционального развития политических систем, регламентируемых нормами конституционного законодательства;

Результат 5. способствовало формированию ряда теоретико-правовых, конституционно-правовых и методологических аспектов демократизации политической системы КР;

Результат 6. проанализированы существующие в науке права типологии и основные модели политических систем, их взаимосвязь и особенности;

Результат 7. рассмотрены и определены специфики институционализации политической системы КР сквозь призму политических и правовых реформ;

Результат 8. выявлены основные особенности становления и функционирования парламентаризма в Кыргызстане;

Результат 9. проанализированы политико-правовые основы современной политической системы в Кыргызстане;

Результат 10. проанализированы факторы становления и действенности партийного строительства в КР;

Результат 11. выявлены и проанализированы перспективы развития КР в условиях текущей реальности.

4. Степень обоснованности и достоверности каждого результата (научного положения), выводов и заключения соискателя, сформулированных в диссертации

Результат 1. Подкреплен комплексным изучением и выявлением теоретических и методологических принципов исследования политической системы в науке конституционного права. Достоверен, так как получен в результате глубокого анализа существующих научных подходов к изучаемой сфере, с применением общенаучных методов познания.

Результат 2. Подтвержден необходимостью определения сущности и содержания категории «политическая система» в теоретическом отношении. Достоверен, так как базируется на результатах всестороннего изучения политической системы.

Результат 3. Обусловлен необходимостью выявления существенных характеристик политической системы Кыргызской Республики. Достоверен, так как получен в результате теоретического анализа политической системы кыргызстанского социума.

Результат 4. Обоснован исследованием политической модернизации и концепций институционального развития политической системы. Достоверен, так как обозначен необходимостью совершенствования конституционного законодательства.

Результат 5. подкреплен выработкой теоретико-правовых и конституционно-правовых аспектов демократизации политической системы КР. Достоверен, так как базируется на широком сравнительно-правовом анализе взглядов по данной проблеме.

Результат 6. Обусловлен выявлением взаимосвязи и особенностей существующими в правовой науке типологиями и моделями политической системы. Достоверен, так как базируется на всестороннем анализе ряда научных и методологических подходов.

Результат 7. Подтвержден анализом специфики институционализации политической системы. Достоверен, так как получен в результате комплексного исследования политических и правовых реформ КР.

Результат 8. Обоснован анализом специфики кыргызстанского парламентаризма. Достоверен, так как получен на основе всестороннего анализа специфических особенностей формирования и функционирования парламентаризма в КР.

Результат 9. Обусловлен необходимостью изучения политических и правовых основ современной политической системы КР. Достоверен, так как получен в результате комплексного анализа политической системы на современном этапе.

Результат 10. Подкреплен анализом научного познания партийной системы КР. Достоверен, так как сформирован на основе всестороннего анализа изучаемой сферы.

Результат 11. Обоснован многоаспектным исследованием перспективы развития политической системы КР. Достоверен, так как обозначен необходимостью прогнозирования функционирования политической системы КР в перспективе.

5. Степень новизны каждого научного результата (положения), выводов и заключения соискателя, сформулированных в диссертации:

Результат 1. Относительно новый, поскольку в теории конституционного права формулированию категории «политическая система», ее сущности и содержания не подвергались всестороннему анализу.

Результат 2. Частично новый, так как автором предпринята попытка самостоятельного исследования содержания политической системы на теоретическом уровне.

Результат 3. Новый, так как автором определены сущностные признаки, характеризующие политическую систему в целом и выполняемые ею функции в кыргызстанском обществе

Результат 4. Относительно новый, впервые на теоретико-правовом уровне определены и выявлены особенности политической модернизации и концептуальной сущности институционального развития политической системы, регулируемые нормами конституционного законодательства.

Результат 5. Новый, так как автор определил аспекты демократизации политической системы КР, в теоретико-правовом, конституционно-правовом и методологическом плане.

Результат 6. Новизна определяется тем, что автор выявил особенности политических систем, имеющихся в науке права.

Результат 7. Относительно новый, так как автором определены специфические особенности институционализации политической системы КР, в рамках политических и правовых реформ в КР.

Результат 8. Обладает новизной, так как выявлены специфические особенности становления и функционирования кыргызстанского парламентаризма в КР.

Результат 9. Относительно новый, поскольку проведен комплексный анализ политических и правовых основ современной политической системы КР.

Результат 10. Является новым, поскольку автором на теоретическом уровне выявлены факторы, повлияющие на формирование и функционирование партийного строительства Кыргызстана.

Результат 11. Относительно новый, поскольку автором предприняты попытки определения основных направлений функционирования политической системы в будущем.

6. Оценка внутреннего единства и направленности полученных результатов на решение соответствующей актуальной проблемы, теоретической и прикладной задачи.

Положения диссертации Колсариевой Назиры Шаршенбековны на тему: «Конституционно-правовые основы политической системы Кыргызской Республики» представляют собой комплексное теоретико-правовое исследование политической системы, по вопросу ее функционирования.

Результаты подтверждены исследованием актуальных вопросов конституционного регулирования функционирования политической системы как основного регулятора политического развития Кыргызской Республики.

Полученные результаты взаимосвязаны, практические рекомендации построены на выверенных теоретических положениях. Предлагаемая работа является одной из первых попыток анализа политической системы и ее элементов, как одного из механизмов политического воздействия на государственное развитие.

Диссертация содержит ряд новых научных результатов и положений, практических рекомендаций по данной проблеме, имеющих внутреннее единство, что свидетельствует о личном вкладе автора в юридическую науку.

Предложенные новые способы решения существующих проблем в конституционно-правовом регулировании политической системы аргументированы и критически оценены по сравнению с известными решениями.

7. Практическая значимость полученных результатов

Основные положения и результаты докторского исследования, полученные в докторской диссертации Колсариевой Н.Ш. могут быть внедрены в учебный процесс по теории государства и права, конституционному праву на юридических факультетах учебных заведений; в научно-исследовательской работе при дальнейшем изучении политической системы, при повышении квалификации практических работников и научно-педагогических кадров в области юриспруденции.

Положения и выводы, сформулированные автором в докторской диссертации, могут быть использованы в правоприменительной деятельности.

Реализация материалов докторской диссертации Колсариевой Н.Ш. позволила:

Определить и выработать модель наиболее оптимальной и приемлемой для Кыргызской Республики политической системы. Изучение данной проблемы позволило сформировать представление о месте и роли

политической системы в государственном развитии, а также о значении государства для политической системы.

Материалы диссертационного исследования использованы при разработке рабочих программ, а также реализованы в других учебно-методических материалах.

8. Подтверждение опубликования основных положений, результатов и выводов диссертации.

Содержание диссертации отражено в публикациях автора, соответствующих перечню, рекомендованному Национальной аттестационной комиссией при Президенте КР.

9. Соответствие автореферата содержанию диссертации

Автореферат полностью соответствует содержанию диссертации, поставленной в ней цели и задачам исследования. Автореферат имеет идентичное резюме на кыргызском и английском языках.

10. Обоснованность предложения о назначении ведущей организации, официальных оппонентов.

Экспертная комиссия диссертационного совета предлагает по докторской диссертации назначить:

В качестве ведущей организации кафедру «Конституционного, международного права и таможенного дела» университета имени Д.А. Кунаева Республики Казахстан.

Первым официальным оппонентом д.ю.н., доцента, заведующего кафедрой «Международного и конституционного права» юридического факультета Кыргызско-Российского Славянского университета им. Б.Н. Ельцина Джумагулова Айдара Муратовича, который имеет следующие труды:

1. Правовая политика Кыргызской Республики: основные приоритеты, практика реализации, итоги формирования [Текст] / А.М. Джумагулов //Бюллетень науки и практики. 2019.Т.5. №2. -С.249-256

2. Конституционно-правовая политика Кыргызской Республики в сфере международных отношений. Монография. Бишкек, КРСУ, 2022.

Вторым официальным оппонентом д.ю.н., профессора, заведующую кафедрой «Юриспруденции и философии» Академии управления при Президенте КР Ботоеву Чынару Кычийевну, имеющую близкие к диссертации работы:

1. Теория государства и права для обучающихся по специальности «Юриспруденция»: Учебно-методическое пособие. - Бишкек, 2008.
2. Ботоева Ч.К. Государственный аппарат: вопросы теории и практики: Монография. – Бишкек, 2008.

Третим официальным оппонентом д.ю.н., профессора, руководителя Центра правовых и политических исследований НИСИ при Президенте КР Арабаева Автандила Анисовича, автора следующих трудов:

1. Арабаев А. А. Парламентаризм в Кыргызстане: теория и практика становления: Учебное пособие. - Бишкек: КГЮА, 2005.
2. Арабаев А. А. Парламентаризм и Парламент Кыргызстана: генезис, состояние, перспективы: Монография.-Бишкек: Просвещение, 2008.
3. Арабаев А.А. Современный Кыргызстан: государственно-правовое развитие: Монография. - Бишкек: 2009.

11. Рекомендации и замечания:

1. Необходимо выделить авторское определение правовой конструкции «конституционно-правовые основы политической системы» и понятия «политическая система» в правовом измерении;

2. Целесообразно отметить или дать краткий анализ генезиса государственности и развития политической системы Кыргызстана в первые годы Советской власти, а также цивилизационные аспекты формирования современной политической системы КР на стыке в условиях синтеза европоцентризма, пантюркизма, китаецентризма и исламской цивилизации;

3. На наш взгляд, детальное рассмотрение в диссертации произведений классиков политической мысли вызывает вопросы о необходимости такого анализа трудов зарубежных, советских и российских ученых XIX-го – XX-го веков, внесших тот или иной вклад в развитие теоретико-методологических основ учения о политической системе государства, повторяя уже проделанную видными российскими политологами и правоведами огромную работу. При этом, по нашему мнению, в диссертации в недостаточной степени уделено внимания трудам национальных исследователей правоведов;

4. В положении 6 соискатель применяет по отношению к событиям 2005 и 2010 годов термин «общественно-политические катаклизмы». Полагаем, что в исследовании было бы целесообразным более научно сформулировать авторскую точку зрения по вопросу влияния неконституционной смены власти в 2005 и 2010 годах и социально-политического кризиса 2020 года в Кыргызстане на политico-правовую систему страны и конституционные основы государства;

5. На наш взгляд, в диссертации необходимо уделить больше внимания анализу изменений и развития политической системы Кыргызстана по итогам Конституционного совещания и принятия Конституции 2021 года, анализу основных инструментов правовой политики – Национальных стратегий, концепций и программ, а также общественно-политических процессов, связанных с принятием конституционного положения о народном Курултае.

12. Заключение

Полученные соискателем Колсариевой Назирой Шаршенбековной результаты характеризуются внутренним единством и наличием связей результатов в рамках исследуемой проблемы. Сформулированные в диссертации положения, выводы и практические рекомендации основаны на достоверных источниках, анализе отечественного и зарубежного законодательства.

Структура диссертационной работы соответствует логике научного исследования и определена ее целями и задачами. Содержание глав характеризуется внутренним единством. Диссертационная работа является завершенным научным исследованием.

Диссертация содержит ряд новых научных результатов и положений, имеющих внутреннее единство, что обусловлено личным вкладом соискателя. Предложенные способы решения имеющихся проблем достаточно аргументированы и критически оценены.

Электронный вариант диссертации соответствует рукописи диссертации.

13. Член экспертной комиссии Диссертационного совета Джумагулов Айдар Муратович, рассмотрев представленные документы, рекомендует Диссертационному совету Д 12.23.669 при Кыргызском национальном университете им. Ж. Баласагына, Кыргызско-Российском Славянском университете им. Б. Ельцина по защите диссертаций на соискание ученой степени доктора (кандидата) юридических наук на соискание ученой степени доктора юридических наук принять к защите докторскую диссертацию Колсариевой Назиры Шаршенбековны на тему «Конституционно-правовые основы политической системы Кыргызской Республики», по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве; 12.00.02 – конституционное право; муниципальное право

Председатель комиссии:
Доктор юридических наук, доцент

Подпись члена комиссии заверяю:

Ученый секретарь
диссертационного совета
кандидат юридических наук

Борисов Салаватовский
Илья Уч РКУ ИСИУ



ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ
ОК ГОУ ВПО КГСУ
ИНН 01512199310054

